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УВОД

Де лок руг овог стан дар да (ви де ти па раг ра фе А1-А6)
1. Овим Међуна род ним стан дар дом еду ка ци је (IES) про пи су је се кон ти ну и ра на про фе си о -

нал на еду ка ци ја која се за хте ва од про фе си о нал них ра чу но вођа ради раз во ја и одржа ва ња
про фе си о нал не оспо соб ље нос ти не опход не за пру жа ње ви со кок ва ли тет них услу га кли -
јен ти ма, по сло дав ци ма и оста лим за ин те ре со ва ним стра на ма, а све у циљу ја ча ња по ве ре -
ња јав нос ти у ра чу но во дстве ну про фе си ју.

2. Кон ти ну и ра на про фе си о нал на еду ка ци ја (КПЕ) об ухва та ак тив нос ти уче ња и раз во ја које
се спро во де на кон Ини ци јал не про фе си о нал не еду ка ци је (ИПЕ), и кроз које се раз ви ја и
одржа ва про фе си о нал на оспо соб ље ност која омо гућава про фе си о нал ним ра чу но вођама
да струч но об ав ља ју сво ју уло гу. Кон ти ну и ра на про фе си о нал на еду ка ци ја укљу чу је ак тив -
нос ти уче ња и раз во ја које су ре ле ван тне за уло ге про фе си о нал них ра чу но вођа, као што
су: (а) об ра зо ва ње, (б) об ука, (ц) прак тич но ис кус тво, (д) мен то рство и под уча ва ње, (е) по -
ве зи ва ње са ко ле га ма, (ф) по смат ра ње, по врат не ин фор ма ци је и ак тив нос ти кри тич ког
раз мат ра ња / реф лек си је и (г) ак тив нос ти са мос тал ног раз во ја.

3. Зах те ви који се од но се на про фе си о нал ну оспо соб ље ност могу да се ме ња ју како про фе си -
о нал ни ра чу но вође пре узи ма ју нове уло ге то ком сво је ка ри је ре. КПЕ која укљу чу је мно ге
од ис тих еле ме на та као и ИПЕ такође раз ви ја до дат ну ши ри ну и ду би ну про фе си о нал не
оспо соб ље нос ти која може бити по треб на при ли ком пре узи ма ња но вих уло га.

4. Овај IES је на ме њен орга ни за ци ја ма чла ни ца ма Међуна род не фе де ра ци је ра чу но вођа (IFAC).
Орга ни за ци је чла ни це IFAC-а има ју одго вор ност да Кон ти ну и ра на про фе си о нал на еду ка ци ја
про фе си о нал них ра чу но вођа ис пу ња ва за хте ве овог Међуна род ног стан дар да еду ка ци је. По -
ред тога, овај IES може бити ко рис тан за про фе си о нал не ра чу но вође, по сло дав це, ре гу ла то ре,
држав не орга не, об ра зов не ин сти ту ци је и све оста ле за ин те ре со ва не стра не које под ржа ва ју
кон ти ну и ра ну про фе си о нал ну еду ка ци ју за про фе си о нал не ра чу но вође.
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5. Про фе си о нал ни ра чу но вођа има одго вор ност да раз ви ја и одржа ва про фе си о нал ну оспо -
соб ље ност кроз учешће у ре ле ван тним ак тив нос ти ма Кон ти ну и ра не про фе си о нал не еду -
ка ци је. Међутим, овај IES је на ме њен орга ни за ци ја ма чла ни ца ма IFAC-а зато што је њи хо ва
уло га да по ма жу про фе си о нал ним ра чу но вођама у раз во ју и одржа ва њу про фе си о нал не
оспо соб ље нос ти која је не опход на за за шти ту јав ног ин те ре са кроз;
a) усва ја ње про пи са них за хте ва у вези КПЕ који се од но се на раз вој и им пле мен та ци ју

одго ва ра јућих по сту па ка одме ра ва ња, над зо ра и усклађива ња;
b) про мо ви са ње важ нос ти це ло жи вот ног уче ња међу про фе си о нал ним ра чу но вођама и

њи хо ва по свећеност це ло жи вот ном уче њу;
c) омо гућава ње про фе си о нал ним ра чу но вођама да има ју при ступ и ре сур се за КПЕ.

6. Де фи ни ци је и об јаш ње ња кључ них по јмо ва који се ко рис те у овом стан дар ду и Окви ру за
Међуна род не стан дар де еду ка ци је за про фе си о нал не ра чу но вође и кан ди да те за про фе си о -
нал не ра чу но вође дате су у Пој мов ни ку Одбо ра за међуна род не стан дар де ра чу но во дстве -
не еду ка ци је (IAESB)(2021).

Да тум сту па ња на сна гу

7. Овај IES стан дард је на сна зи од 1. ја ну а ра 2020.
ЦИЉ (ви де ти па раг ра фе А7-А8)
8. Овај IES има за циљ да про фе си о нал не ра чу но вође похађају ре ле ван тну КПЕ да би раз ви ли

и одржа ли про фе си о нал ну оспо соб ље ност не опход ну за об ав ља ње уло ге про фе си о нал ног
ра чу но вође.

ЗАХТЕВИ

КПЕ за про фе си о нал не ра чу но вође (ви де ти па раг ра фе А9-А15)
9. Орга ни за ци је чла ни це IFAC-а мо ра ју да за хте ва ју од про фе си о нал них ра чу но вођа да

похађају и еви ден ти ра ју ре ле ван тну КПЕ ко јом се раз ви ја и одржа ва про фе си о нал на оспо -
соб ље ност не опход на за об ав ља ње уло ге про фе си о нал ног ра чу но вође.

Про мо ви са ње и дос туп ност КПЕ (ви де ти па раг ра фе А16 – А18)
10. Орга ни за ци је-чла ни це IFAC-а мо ра ју да про мо ви шу важ ност Кон ти ну и ра не про фе си о нал -

не еду ка ци је, по свећеност Кон ти ну и ра ној про фе си о нал ној еду ка ци ји и раз во ју и одржа ва -
њу про фе си о нал не оспо соб ље нос ти.

11. Орга ни за ци је чла ни це IFAC мо ра ју да омо гуће при ступ ре сур си ма и при ли ка ма за Кон ти -
ну и ра ну про фе си о нал ну еду ка ци ју како би по мог ле про фе си о нал ним ра чу но вођама да
ис пу не сво ју об а ве зу у по гле ду похађања Кон ти ну и ра не про фе си о нал не еду ка ци је ко јом
се раз ви ја и одржа ва про фе си о нал на оспо соб ље ност.

Одме ра ва ње КПЕ (ви де ти па раг ра фе А19-А20, А27)
12. Орга ни за ци је чла ни це IFAC-а мо ра ју да одре де мо дел који ће ко рис ти ти за одме ра ва ње ак -

тив нос ти Кон ти ну и ра не про фе си о нал не еду ка ци је про фе си о нал них ра чу но вођа при ме -
њу јући три при сту па: при ступ за сно ван на из лаз ним под а ци ма, на за сно ван на улаз ним
под а ци ма или оба.

Прис туп за сно ван на из лаз ним под а ци ма (ви де ти па раг ра фе А14-А15)
13. Орга ни за ци је чла ни це IFAC-а које при ме њу ју при ступ за сно ван на из лаз ним под а ци ма

тре ба да за хте ва ју од про фе си о нал них ра чу но вођа да учес тву ју у раз во ју и одржа ва њу
про фе си о нал не оспо соб ље нос ти што се до ка зу је ис пу ња ва њем ци ље ва уче ња који су ре -
ле ван тни за об ав ља ње уло ге про фе си о нал ног ра чу но вође.
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Прис туп за сно ван на улаз ним под а ци ма (ви де ти па раг ра фе А24-А26)
14. Орга ни за ци је чла ни це IFAC-а које при ме њу ју при ступ за сно ван на улаз ним под а ци ма тре -

ба да за хте ва ју од про фе си о нал них ра чу но вођа да учес тву ју у раз во ју и одржа ва њу про фе -
си о нал не оспо соб ље нос ти што се до ка зу је ис пу ња ва њем тач но одређене ко ли чи не ак тив -
нос ти уче ња и раз во ја које су ре ле ван тне за об ав ља ње уло ге про фе си о нал ног ра чу но вође.

Над зор и спро вођење КПЕ (ви де ти па раг ра фе А28-А42)
15. Орга ни за ци је чла ни це IFAC-а мо ра ју да одре де при ро ду и обим про вер љи вих до ка за које

про фе си о нал ни ра чу но вођа тре ба да по се ду је за Кон ти ну и ра ну про фе си о нал ну еду ка ци ју 
коју је похађао.

16. Орга ни за ци је чла ни це IFAC-а мо ра ју да уста но ве сис те мат ски про цес који ће се ко рис ти ти
за (а) над зор да ли су про фе си о нал не ра чу но вође ис пу ни ле кри те ри ју ме Кон ти ну и ра не
про фе си о нал не еду ка ци је те орга ни за ци је и (б) одређива ње при ме ре них сан кци ја за не -
успех у ис пу ња ва њу тих кри те ри ју ма.

МАТЕРИЈАЛ СА ОБЈАШЊЕЊИМА

Де лок руг овог стан дар да (ви де ти па раг ра фе 1–6)
А1. У сврхе овог стан дар да, про фе си о нал ни ра чу но вођа је осо ба која по сти же, де мо нстри ра и

даље раз ви ја про фе си о нал ну оспо соб ље ност за об ав ља ње уло ге у ра чу но во дстве ној про -
фе си ји и која мора да се при држа ва етич ког ко дек са пре ма упу тстви ма про фе си о нал не ра -
чу но во дстве не орга ни за ци је или тела овлашћеног за ли цен ци ра ње . Ра чу но во дстве на
про фе си ја укљу чу је, али није огра ни че на на:
(a) при пре му, ана ли зу и ис ка зи ва ње ре ле ван тних и ве ро дос тој но пред став ље них фи нан -

сиј ских и не фи нан сиј ских ин фор ма ци ја;
(b) пар тне рство у одлу чи ва њу и фор му ли са њу и спро вођењу орга ни за ци о них стра те ги ја;
(c) ре ви зи ју фи нан сиј ских и не фи нан сиј ских ин фор ма ци ја и пру жа ње дру гих услу га уве -

ра ва ња и са ве то дав них услу га; и
(d) при пре му и ана ли зу ре ле ван тних по рес ких под а та ка.

А2. Про фе си о нал на оспо соб ље ност је спо соб ност из врша ва ња неке уло ге пре ма не ком де фи -
ни са ном стан дар ду. Про фе си о нал на оспо соб ље ност пре ва зи ла зи по зна ва ње при нци па,
стан дар да, кон це па та, чи ње ни ца и по сту па ка; то је ин тег ра ци ја и при ме на ис хо да уче ња
за: (а) тех нич ку оспо соб ље ност, (б) про фе си о нал не веш ти не и (ц) про фе си о нал не вред -
нос ти, ети ку и ста во ве.

А3. Похађање КПЕ не га ран ту је да ће про фе си о нал ни ра чу но вођа раз ви ти и одржа ти про фе си о -
нал ну оспо соб ље ност не опход ну за пру жа ње ви со кок ва ли тет них про фе си о нал них услу га.
Међутим, КПЕ игра важ ну уло гу у ја ча њу по ве ре ња јав нос ти тако што омо гућава про фе си о -
нал ном ра чу но вођи да раз ви ја и одржа ва про фе си о нал ну оспо соб ље ност која је ре ле ван тна
за њи хо ву уло гу про фе си о нал ног ра чу но вође.

А4. Од про фе си о нал них ра чу но вођа се оче ку је да раз ви ја ју и одржа ва ју про фе си о нал ну оспо соб ље -
ност док пред виђају и при ла гођава ју се про ме на ма у про це си ма, тех но ло ги ји, про фе си о нал ним
стан дар ди ма, ре гу ла тор ним за хте ви ма, за хте ви ма по сло да ва ца и у дру гим об лас ти ма. Пру жа -
јући под ршку про фе си о нал ним ра чу но вођама у ис пу ња ва њу ових оче ки ва ња, орга ни зације
чла ни це IFAC-а пе ри о дич но ре ви ди ра ју сво је по ли ти ке КПЕ и при ме ну овог IES.

А5. Доб ро уста нов љен про грам Кон ти ну и ра не про фе си о нал не еду ка ци је која се одме ра ва, над -
зи ре, про це њу је и спро во ди, може да буде део про це са уве ра ва ња о ква ли те ту орга ни за ци је
чла ни це IFAC-а. Ови про це си уве ра ва ња о ква ли те ту могу да укљу че пре гле де у циљу пру жа -
ња уве ра ва ња о ква ли те ту рада про фе си о нал ног ра чу но вође (који могу да укљу чу ју пре глед 
Кон ти ну и ра не про фе си о нал не еду ка ци је коју похађа про фе си о нал ни ра чу но вођа) и ис -
траж них и дис цип лин ских по сту па ка.

А6. Це ло жи вот но уче ње пред став ља трај ну теж њу са сти ца њем тех нич ке оспо соб ље нос ти;
про фе си о нал них веш ти на и про фе си о нал них вред нос ти, ети ке и ста во ва. Це ло жи вот но
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уче ње је пре суд но да би про фе си о нал ни ра чу но вође ис пу ни ли оче ки ва ња у по гле ду јав ног 
ин те ре са.

Циљ (ви де ти па раг раф 8)
А7. Када се успос та ви да про фе си о нал не ра чу но вође похађају ре ле ван тну КПЕ за раз вој и

одржа ва ње про фе си о нал не оспо соб ље нос ти не опход не за об ав ља ње њи хо ве уло ге про фе -
си о нал ног ра чу но вође, по сти же се не ко ли ко сврха. Тиме се по ма же у за шти ти јав ног ин те -
ре са, под ржа ва пру жа ње ви со кок ва ли тет них услу га кли јен ти ма, по сло дав ци ма и дру гим
за ин те ре со ва ним стра на ма и про мо ви ше кре ди би ли тет ра чу но во дстве не про фе си је.

А8. КПЕ је не опход на за про фе си о нал не ра чу но вође, без об зи ра на сек тор или ве ли чи ну орга -
ни за ци је у ко јој раде, из сле дећих раз ло га:
(a) про фе си о нал не ра чу но вође има ју об а ве зу у по гле ду про фе си о нал не оспо соб ље нос ти

и дуж не паж ње пре ма сво јим кли јен ти ма, орга ни за ци ја ма у ко ји ма су за пос ле ни и ре -
ле ван тним за ин те ре со ва ним стра на ма, а од њих се оче ку је да ком пе тен тно об ав ља ју
по сло ве у свом про фе си о нал ном окру же њу2;

(b) про фе си о нал не ра чу но вође су пред мет суда јав нос ти и доп ри но се одржа ва њу по ве ре -
ња јав нос ти;

(c) јав ност ће се ве ро ват но осла ња ти на про фе си о нал но зва ње и про фе си о нал ни углед
про фе си о нал ног ра чу но вође. Не дос та так струч нос ти про фе си о нал ног ра чу но вође
има по тен ци јал но не га тив не по сле ди це на ре пу та ци ју и углед про фе си о нал ног ра чу -
но вође, ње го вог по сло дав ца, орга ни за ци ја чла ни ца IFAC-а и ра чу но во дстве не про фе -
си је у це ли ни;

(d) по слов но окру же ње које се брзо мења може да ути че на ре ле ван тност про фе си о нал не
оспо соб ље нос ти ра чу но вође.

(e) по сло дав ци који за пош ља ва ју ра чу но вође могу да се осла ња ју на про фе си о нал но зва -
ње као до каз про фе си о нал не оспо соб ље нос ти.

КПЕ за про фе си о нал не ра чу но вође (ви де ти па раг раф 9)
А9. Ре ле ван тна КПЕ омо гућава ефек тив но уче ње и раз вој про фе си о нал них ра чу но вођа. КПЕ је 

ре ле ван тна када је доб ро усклађена са одго вор нос ти ма које про и зи ла зе из уло ге про фе си -
о нал ног ра чу но вође и по ма же да се раз ви је и одржи про фе си о нал на оспо соб ље ност која је
не опход на за спро вођење те уло ге.

А10. Ува жа ва јући чи ње ни цу да про фе си о нал ни ра чу но вође има ју раз ли чи те по тре бе за уче -
њем и раз во јем, орга ни за ци је чла ни це IFAC-а могу раз ви ти окви ре КПЕ који могу да пру же
струк ту ру, смер ни це или об јаш ње ње кон це па та у циљу пру жа ња под ршке за уче ње и раз -
вој про фе си о нал них ра чу но вођа. Окви ри КПЕ могу помоћи про фе си о нал ним ра чу но -
вођама да иден ти фи ку ју, похађају и еви ден ти ра ју ре ле ван тну КПЕ. На при мер, оквир КПЕ
може укљу чи ва ти сле дећу струк ту ру коју тре ба да сле де про фе си о нал ни ра чу но вође:
(a) Спро вођење ак тив нос ти са моп ро це не ради иден ти фи ка ци је ре ле ван тних ис хо да уче -

ња и не дос та та ка у лич ном раз во ју;
(b) Пла ни ра ње, похађање и еви ден ти ра ње ак тив нос ти уче ња и раз во ја;
(c) Про це њи ва ње и спро вођење ак тив нос ти кри тич ког раз мат ра ња / реф лек си је у по гле -

ду из врше них ак тив нос ти уче ња и раз во ја; и
(d) Ре ви ди ра ње пла на уче ња и раз во ја у скла ду са тим.

А11. Орга ни за ци је чла ни це IFAC-а могу да об ез бе де ала те који по ма жу про фе си о нал ним ра чу но -
вођама да ис пла ни ра ју ре ле ван тну Кон ти ну и ра ну про фе си о нал ну еду ка ци ју као што су:
(a) Мапе ком пе тен ци ја које сад рже спи сак кључ них ком пе тен ци ја за одређене уло ге или

сек то ре ра чу но во дстве не про фе си је;
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(b) Шаб ло не за пла но ве уче ња који по ма жу про фе си о нал ним ра чу но вођама да иден ти -
фи ку ју сво је по тре бе у по гле ду об ра зо ва ња и усав рша ва ња и како да их ис пу не;

(c) При ме ри еви ден ци је уче ња који пред став ља ју смер ни це про фе си о нал ним ра чу но -
вођама за еви ден ти ра ње њи хо вих ак тив нос ти уче ња.

А12. Орга ни за ци је чла ни це IFAC-а могу да пру жа ју смер ни це ко ји ма се под сти чу про фе си о нал -
не ра чу но вође да дис ку ту ју о сво јој КПЕ са по сло дав ци ма, ко ле га ма, орга ни за ци ја ма чла -
ни ца ма IFAC-а и оста лим про фе си о нал ним орга ни за ци ја ма. Так ве дис ку си је могу да им по -
мог ну да лак ше иден ти фи ку ју не дос тат ке у оспо соб ље нос ти или уче њу и раз во ју, за јед но
са ис хо ди ма уче ња тако да би мог ле да се иден ти фи ку ју ре ле ван тне могућнос ти об ра зо ва -
ња ко ји ма би се от кло ни ли ти не дос та ци.

А13. Орга ни за ци је чла ни це IFAC-а могу да ода бе ру да фор му ли шу за хте ве или смер ни це у вези
са тим које ак тив нос ти уче ња и раз во ја или ис хо ди уче ња се смат ра ју ре ле ван тним за уло -
ге и функ ци је које про фе си о нал не ра чу но вође има ју у свом прав ном сис те му. Орга ни за ци -
је чла ни це IFAC-а такође могу да про пи шу спе ци фич не или до дат не ак тив нос ти КПЕ или
ис хо де уче ња за:
(a) Спе ци фич не об лас ти или теме у окви ру оспо соб ље нос ти (на при мер, фи нан сиј ско ра -

чу но во дство и из веш та ва ње);
(b) Про фе си о нал не ра чу но вође које раде у спе ци ја лис тич ким об лас ти ма или пру жа ју спе -

ци ја лис тич ке или спе ци фич не услу ге (на при мер, об ра чун по ре за); И
(c) Облас ти оспо соб ље нос ти за које се смат ра да су на јре ле ван тни је за за шти ту јав ног ин -

те ре са.
А14. С об зи ром на зна чај уло ге пар тне ра у ре ви зиј ском ан га жо ва њу за јав ни ин те рес, IES 8, Про -

фе си о нал на оспо соб ље ност за пар тне ре у ан га жо ва њу одго вор не за ре ви зи ју фи нан сиј ских
из веш та ја3 (2021) про пи су је как ву про фе си о нал ну оспо соб ље ност про фе си о нал ни ра чу но -
вође тре ба да раз ви ја ју и одржа ва ју као део одређене про фе си о нал не уло ге коју об ав ља ју.

А15. При ли ком по став ља ња за хте ва који се од но се на Кон ти ну и ра ну про фе си о нал ну еду ка ци ју,
орга ни за ци је чла ни це могу да узму у об зир све фак то ре који су ре ле ван тни за ра чу но вође
у по себ ним окол нос ти ма као на при мер:
(a) за лица која се има ју неку па у зу у ка ри је ри; и
(b) за лица која су у пен зи ји и више не ма ју стал но за пос ле ње вршећи прак су, али која и

даље раде као про фе си о нал ни ра чу но вође у не ком об ли ку.
Про мо ви са ње и дос туп ност КПЕ (ви де ти па раг ра фе 10 – 11)
А16. У на став ку су дати при ме ри ак тив нос ти које могу да доп ри не су про мо ви са њу Кон ти ну и -

ра не про фе си о нал не еду ка ци је и раз во ју и одржа ва њу про фе си о нал не оспо соб ље нос ти:
(a) Ре дов но об а веш та ва ње про фе си о нал них ра чу но вођа о вред нос ти Кон ти ну и ра ног

про фе си о нал не еду ка ци је;
(b) Под сти ца ње про фе си о нал них ра чу но вођа да ко рис те оквир Кон ти ну и ра не про фе си о -

нал не еду ка ци је као под ршку за ре ле ван тно уче ње и раз вој;
(c) Про мо ви са ње раз них могућнос ти за Кон ти ну и ра ну про фе си о нал ну еду ка ци ју које су

на рас по ла га њу про фе си о нал ним ра чу но вођама; и
(d) Рад са по сло дав ци ма да би се на гла си ла важ ност Кон ти ну и ра не про фе си о нал не еду -

ка ци је у окви ру про це са управ ља ња пер фор ман са ма;
(e) Са рад ња са ло кал ним ре гу ла тор ним те ли ма и дру гим орга ни ма овлашћеним за ли -

цен ци ра ње у циљу про мо ви са ња и по сти за ња усклађенос ти са ло кал ним за хте ви ма за 
Кон ти ну и ра ну про фе си о нал ну еду ка ци ју.
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3) IES 8, Про фе си о нал на оспо соб ље ност за пар тне ре у ан га жо ва њу одго вор не за ре ви зи ју фи нан сиј ских из веш та -
ја (2021), па раг раф 1



А17. Орга ни за ци је чла ни це IFAC-а могу ди рек тно да пру жа ју ре ле ван тне про гра ме Кон ти ну и -
ра не про фе си о нал не еду ка ци је за про фе си о нал не ра чу но вође и да об ез беђују при ступ
про гра ми ма који пру жа ју дру ге стра не, укљу чу јући по сло дав це.

А18. У на став ку су дати при ме ри пла ни ра них и не пла ни ра них ак тив нос ти раз во ја и уче ња које
орга ни за ци је чла ни це IFAC-а могу да нуде за Кон ти ну и ра ну про фе си о нал ну еду ка ци ју:
(a) похађање об ра зов них про гра ма или об ука као што су пред а ва ња (ужи во или пре ко ин -

тер не та), ин тер нет кур се ви, кон фе рен ци је и се мина ри;
(b) кри тич ко раз мат ра ње / реф лек си ја о прак тич ним ис кус тви ма и осмиш ља ва ње пла но -

ва лич ног раз во ја кроз ак тив нос ти са моп ро це не;
(c) об ра зо ва ње на рад ном мес ту, при ма ње по врат них ин фор ма ци је о учин ку или смер ни -

це о про фе си о нал ном раз во ју од мен то ра или тре не ра;
(d) об ра зо ва ње на рад ном мес ту, пру жа ње по врат них ин фор ма ци је о учин ку или смер ни -

це о про фе си о нал ном раз во ју у функ ци ји мен то ра или тре не ра;
(e) учешће и рад у про фе си о нал ним одбо ри ма, тех нич ким ко ми те ти ма, сек тор ским ак -

тив нос ти ма, мре жа ма за раз ме ну ин фор ма ци ја, за јед ни ца ма прак ти ча ра и дру гим
слич ним гру па ма;

(f) пи са ње струч них на пи са, ра до ва или књи га тех нич ке, про фе си о нал не или ака дем ске
при ро де;

(g) ис тра жи ва ње пред мет них пи та ња, што укљу чу је иш чи та ва ње про фе си о нал не ли те -
ра ту ре или ча со пи са, с ци љем при ме не у окви ру уло ге про фе си о нал ног ра чу но вође

(h) уче ње за про фе си о нал не ис пи те, кон трол не ис пи те или дру ге об ли ке фор мал ног тес -
ти ра ња.

(i) Ди зај ни ра ње, раз вој, ре ви ди ра ње или држа ње пред а ва ња на кур се ви ма (који се из во -
де ужи во или пре ко ин тер не та), кур се ви ма који похађају пре ко ин тер не та, кон фе рен -
ци ја, се мина ра или дру гих об ра зов них про гра ма и тре нин га.

Одме ра ва ње КПЕ (ви де ти па раг раф 12)
А19. Одме ра ва ње укљу чу је вред но ва ње до ка за о КПЕ у смис лу по сти за ња ис хо да уче ња или за -

вршет ка одређене ко ли чи не ак тив нос ти уче ња и раз во ја које се од но ес на (а) тех нич ку
оспо соб ље ност, (б) про фе си о нал не веш ти не и (ц) про фе си о нал не вред нос ти, ети ку и ста -
во ве.

А20 При одређива њу при сту па који се ко рис ти за одме ра ва ње КПЕ, орга ни за ци је чла ни це
IFAC-а могу узе ти у об зир број не фак то ре, укљу чу јући:
(a) Раз мат ра ње јав ног ин те ре са, укљу чу јући ло кал на еко лош ка пи та ња, оче ки ва ња јав -

нос ти и ре ле ван тне ре гу ла тор не за хте ве; и
(b) Пот ре бе про фе си о нал них ра чу но вођа у по гле ду уче ња и раз во ја у том прав ном сис те -

му, укљу чу јући раз уме ва ње низа уло га које об ав ља ју про фе си о нал ни ра чу но вође.
Прис туп за сно ван на из лаз ним под а ци ма (ви де ти па раг раф 13)
А21. Када се при ме њу је при ступ за сно ван на из лаз ним под а ци ма КПЕ се одме ра ва утврђива -

њем да ли про фе си о нал ни ра чу но вође могу де мо нстри ра ти по стиг ну те ис хо де уче ња. Фо -
кус одме ра ва ња је на оно ме што су про фе си о нал ни ра чу но вође по стиг ли пред узи ма њем
ак тив нос ти уче ња и раз во ја. Па раг раф А31 сад ржи при ме ре про вер љи вих до ка за који
могу да се ко рис те за до ка зи ва ње по стиг ну тих ис хо да уче ња.

А22. Исхо ди уче ња утврђују сад ржај и ду би ну зна ња, раз уме ва ња и при ме не, које су по треб не
за одређену об ласт оспо соб ље нос ти. Исхо ди уче ња могу да се по стиг ну пла ни ра ним и не -
пла ни ра ним ак тив нос ти ма уче ња и раз во ја и ре ле ван тни су тамо где су пре циз но
усклађени са одго вор нос ти ма уло ге про фе си о нал ног ра чу но вође и по ма жу у раз во ју и
одржа ва њу про фе си о нал не оспо соб ље нос ти не опход не за об ав ља ње те уло ге.
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А23. Прис туп за сно ван на из лаз ним под а ци ма укљу чу је одређива ње јас но де фи ни са них ис хо да 
уче ња који су ре ле ван тни за уло гу про фе си о нал ног ра чу но вође. Исхо де уче ња могу да
одре де раз ли чи ти из во ри, укљу чу јући:
(a) орга ни за ци је чла ни це IFAC-а;
(b) сами про фе си о нал ни ра чу но вође, када пред узи ма ју ак тив нос ти са моп ро це не;
(c) по сло дав ци;
(d) ре жи ми ли цен ци ра ња;
(e) ре гу ла тор на тела; и
(f) про вај де ри КПЕ.

Прис туп за сно ван на улаз ним под а ци ма (ви де ти па раг раф 14)
А24. Када се при ме њу је при ступ за сно ван на улаз ним под а ци ма КПЕ се по смат ра у смис лу сати

или ек ви ва лен тних је ди ни ца за уче ње. На при мер, орга ни за ци је чла ни це IFAC-а могу да
по ста ве за хте ве за сва ког про фе си о нал ног ра чу но вођу да:
(a) ис пу ни унап ред одређени број сати уче ња (или ек ви ва лен тних је ди ни ца) уну тар

одређеног вре мен ског пе ри о да који се по нав ља; или
(b) ис пу ни одређену ко ли чи ну ре ле ван тних ак тив нос ти уче ња или про фе си о нал ног раз -

во ја сва ке ка лен дар ске го ди не.
Па раг раф А32 сад ржи при ме ре про вер љи вих до ка за који могу да се ко рис те за до ка зи ва -
ње да су ак тив нос ти уче ња и раз во ја спро ве де не и ре ле ван тне за уло гу про фе си о нал ног
ра чу но вође.

А25. Орга ни IFAC-а који ко рис те при ступ за сно ван на улаз ним под а ци ма оче ку ју од про фе си о -
нал них ра чу но вођа да раз ви ја ју и одржа ва ју про фе си о нал ну оспо соб ље ност ис пу ња ва -
њем одређене ко ли чи не КПЕ. На при мер, орга ни за ци ја чла ни ца IFAC-а може да по ста ви за -
хтев од на јма ње 120 сати (или ек ви ва лен тних је ди ни ца уче ња) ре ле ван тне КПЕ за сва ки
тро го диш њи пе ри од, од ко јих би 60 сати (или ек ви ва лен тних је ди ни ца уче ња) било
могуће про ве ри ти; и на јма ње 20 сати (или ек ви ва лен тних је ди ни ца уче ња) ре ле ван тних
ак тив нос ти про фе си о нал ног раз во ја сва ке го ди не.

А26. Орга ни за ци је чла ни це IFAC-а могу да пру жа ју смер ни це про фе си о нал ним ра чу но вођама о
томе ко ли ка је вред ност Кон ти ну и ра не про фе си о нал не еду ка ци је која се сти че кроз само
јед ну ак тив ност која се похађа више пута (на при мер, држа ње пре зен та ци је више пута при
чему се сад ржи на пре зен та ци је или пред а ва ње не мења).

При ме на оба при сту па одме ра ва ња (ви де ти па раг раф 12)
А27. Орга ни за ци је чла ни це IFAC-а могу да ко рис те при сту пе за сно ва не на улаз ним и из лаз ним

под а ци ма у успос тав ља њу свог при сту па одме ра ва ња КПЕ. При ме ри како орга ни за ци ја
чла ни ца IFAC-а може да осмис ли та кав при ступ могу да укљу чу ју:
(a) про це на у ко јој мери су по стиг ну ти одређени ис хо ди уче ња при ме ном при сту па за сно -

ва ног на из лаз ним под а ци ма, која у исто вре ме омо гућава кван ти фи ка тив но одме ра -
ва ње за врше не КПЕ при ме ном при сту па за сно ва ног на ула зу за дру ге ис хо де уче ња;

(b) при хва та ње до ка за да је про фе си о нал ни ра чу но вођа пред узео ак тив нос ти уче ња и
раз во ја и ве ри фи ка ци ја да су по стиг ну ти ис хо ди уче ња за те ак тив нос ти уче ња и раз -
во ја;

(c) одме ра ва ње КПЕ за про фе си о нал не ра чу но вође које об ав ља ју одређене уло ге при ме -
ном при сту па за сно ва ног на из лаз ним под а ци ма, док се КПЕ за про фе си о нал не ра чу -
но вође који об ав ља ју дру ге уло ге одме ра ва при ме ном при сту па за сно ва ног на улаз -
ним под а ци ма; и

(d) успос тав ља ње при сту па за сно ва ног на улаз ним под а ци ма и омо гућава ње про фе си о -
нал ном ра чу но вођи да за ме ни део КПЕ за сно ва не на улаз ним под а ци ма са КПЕ која се
одме ра ва при сту пом који је за сно ван на из лаз ним под а ци ма.
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Над зор и спро вођење КПЕ (ви де ти па раг ра фе 15-16)
А28. Про вер љи ви до ка зи повећава ју по ве ре ње за ин те ре со ва них стра на да КПЕ по сти же свој

пред виђени циљ и доп ри но си повећаној про фе си о нал ној оспо соб ље нос ти про фе си о нал -
них ра чу но вођа. Про вер љи ви до ка зи су об јек тив ни и могу се до ка за ти и за држа ти.

А29. Орга ни за ци је чла ни це IFAC-а могу да об ез бе де смер ни це у вези са до ка зи ма који тре ба да
се одржа ва ју за КПЕ која је ре а ли зо ва на. Ове смер ни це могу да се од но се на одго вор нос ти
про фе си о нал ног ра чу но вође у по гле ду:
(a) Чу ва ња одго ва ра јућих еви ден ци ја и до ку мен та ци је која се од но си на њи хо ву Кон ти -

ну и ра ну про фе си о нал ну еду ка ци ју; и
(b) Став ља ња на увид, на за хтев, про вер љи вих до ка за ко ји ма се де мо нстри ра њи хо ва

усклађеност са за хте ви ма орга ни за ци је чла ни це IFAC-а који се од но се на Кон ти ну и ра -
ну про фе си о нал ну еду ка ци ју.

А30. При ли ком кон крет ног одређива ња при ро де и об и ма до ка за које про фе си о нал ни ра чу но -
вође одржа ва ју за КПЕ, орга ни за ци је чла ни це IFAC-а могу да утврде да део ак тив нос ти уче -
ња није могуће ве ри фи ко ва ти. Неке ак тив нос ти уче ња, на при мер об ука на по слу; чи та ње;
или тре ни ра ње и мен то рство, могу да се одме ра ва ју али их није лако ве ри фи ко ва ти. Ове
ак тив нос ти такође пру жа ју ре ле ван тну КПЕ јер доп ри но се раз во ју и одржа ва њу про фе си -
о нал не оспо соб ље нос ти. Активности уче ња које није могуће ве ри фи ко ва ти и даље могу
бити еви ден ти ра не и до ку мен то ва не, на при мер, кроз ак тив нос ти са моп ро це не и кри тич -
ког раз мат ра ња / реф лек си је.

А31. Сле дећи при ме ри пред став ља ју про вер љи ве до ка зе који могу да се ко рис те за до ка зи ва ње 
да су ис хо ди уче ња по стиг ну ти у при сту пу за сно ва ном на из лаз ним под а ци ма:
(a) ре зул та ти ис пи та;
(b) спе ци ја лис тич ке или дру ге ква ли фи ка ци је;
(c) про це не сти ца ња тех нич ке оспо соб ље нос ти, про фе си о нал них веш ти на, про фе си о -

нал них вред нос ти, ети ке и ста во ва за одређене ис хо де уче ња;
(d) еви ден ци ја о об ав ље ном раду који је ве ри фи ко ван у од но су на неку мапу оспо соб ље -

нос ти;
(e) об јек тив не про це не учин ка или по на ша ња у од но су на мапе оспо соб ље нос ти; и
(f) об јав ље ни ма те ри јал.

А32. Сле дећи при ме ри пред став ља ју про вер љи ве до ка зе који могу да се ко рис те за до ка зи ва ње да
су ис хо ди уче ња по стиг ну ти у при сту пу за сно ва ном на улаз ним под а ци ма:
(a) про грам кур са, на став ни ма те ри ја ли, таб ле са те за ма (за вир ту ел ну об уку), ци ље ви днев -

ног реда сас тан ка и за пис ни ци са сас та на ка који по тврђују ре ле ван тност сад ржа ја; и
(b) по тврда да је про вај дер, инструк тор, по сло да вац, мен тор или ту тор до кра ја спро вео

ак тив ност уче ња и раз во ја (укљу чу јући број сати или ек ви ва лен тне је ди ни це уче ња).
А33. Сис те мат ски про цес над зо ра може да укљу чу је сле деће пе ри о дич не ак тив нос ти ра чу но вођа:

(a) дос тав ља ње из ја ве о томе да је ис пу нио сво ју про фе си о нал ну об а ве зу у по гле ду
одржа ва ња про фе си о нал не оспо соб ље нос ти не опход не за ис пу ња ва ње сво је уло ге;

(b) дос тав ља ње из ја ве о по стиг ну тој уско лађенос ти са свим кон крет ним за хте ви ма у по -
гле ду КПЕ које про пи су је орга ни за ци ја чла ни ца IFAC-а или нека дру га ре гу ла тор на
тела или тела овлашћена за ли цен ци ра ње; или

(c) дос тав ља ње до ка за о сво јим спро ве де ним ак тив нос ти ма уче ња и раз во ја, или ве ри фи -
ка ци ја ни воа про фе си о нал не оспо соб ље нос ти који је дос тиг нут или се одржа ва
учешћем у Кон ти ну и ра ној про фе си о нал ној еду ка ци ји.

А33. Сис те мат ски про цес над зо ра може да укљу чу је сле деће ак тив нос ти орга ни за ци ја чла ни ца IFAC-а:
(a) при бав ља ње узор ка из еви ден ци је ак тив нос ти КПЕ про фе си о нал ног ра чу но вође у

циљу про ве ре усклађенос ти са за хте ви ма;
(b) про це њи ва ње пла но ва уче ња или до ку ме на та КПЕ у окви ру про гра ма уве ра ва ње о

ква ли те ту;
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(c) за хте ва ње од одређених за пос ле них да у свој про грам уве ра ва ња о ква ли те ту укљу че
и про гра ме КПЕ и ефек тив не сис те ме над зо ра, као и да пра те ак тив нос ти уче ња и раз -
во ја у окви ру сво јих сис те ма за еви ден ти ра ње; или

(d) са рад ња са ре гу ла то ри ма или дру гим те ли ма овлашћеним за ли цен ци ра ње на пру жа -
њу помоћи у праћењу и спро вођењу за хте ва Кон ти ну и ре не про фе си о нал не еду ка ци је.

А35. Орга ни за ци је чла ни це IFAC-а могу да одре де које уло ге про фе си о нал них ра чу но вођа се
смат ра ју за на јре ле ван тни је у по гле ду за шти те јав ног ин те ре са и у скла ду са тим усво је
ри го роз ни ји над зор.

А36. Орга ни за ци је чла ни це IFAC-а могу да спро ве ду низ над зор них про це са на цик лич ној осно -
ви. У одређива њу тра ја ња про це са цик лич ног над зо ра, орга ни за ци ја чла ни ца IFAC-а може
да раз мот ри шта је раз умно у ње ном кон крет ном окру же њу узи ма јући у об зир јав ни ин те -
рес и оче ки ва ња јав нос ти, ре гу ла то ра и оста лих за ин те ре со ва них стра на. Искус тво по је -
ди них орга ни за ци ја чла ни ца IFAC-а су ге ри ше да цик лу си који тра ју између јед не и пет го -
ди на могу да ис пу не ова оче ки ва ња.

А37. Сис тем об а вез не Кон ти ну и ра не про фе си о нал не еду ка ци је ће функ ци о ни са ти ефек тив ни -
је и у ин те ре су јав нос ти ако се про фе си о нал не ра чу но вође који не ис пу ња ва ју сво је об а ве -
зе у по гле ду Кон ти ну и ра не про фе си о нал не еду ка ци је бла гов ре ме но до ве ду до
усклађенос ти. Орга ни за ци је чла ни це IFAC-а могу да раз мот ре за кон ске и оста ле по сто јеће
усло ве у свом прав ном сис те му како би одре ди ле врсте каз не них мера које ће бити спро ве -
де не у слу ча је ви ма не усклађенос ти.

А38. Први ко ра ци који се пред узи ма ју када се от кри је по сто ја ње не усклађенос ти са стан дар ди -
ма тре ба ло би да се усред сре де на то да ра чу но вођа по стиг не усклађеност у раз умном вре -
мен ском року. Орга ни за ци је чла ни це IFAC-а ће ве ро ват но на сто ја ти да успос та ве рав но те -
жу између ри зи ка од до но ше ња каз не них мера које суш тин ски омо гућава ју
про фе си о нал ном ра чу но вођи да одго ди или из бег не ис пу ња ва ње за хте ва КПЕ, и ри зи ка
од до но ше ња каз не них мера које су пре те ра но стро ге.

А39. На ме ран про пуст про фе си о нал ног ра чу но вође да раз ви ја и одржа ва сво ју про фе си о нал ну
оспо соб ље ност може пред став ља ти крше ње етич ког ко дек са који може ре зул ти ра ти дис -
цип лин ским ме ра ма и ума њи ти спо соб ност про фе си о нал ног ра чу но вође да де лу је у јав -
ном ин те ре су.

А40. Неке орга ни за ци је чла ни це IFAC-а могу да има ју за кон ска овлашћења да из сво јих ре до ва
ис кљу че ра чу но вође које не раде у скла ду са стан дар ди ма или да им за бра не врше ње про -
фе си о нал не прак се. За ис кљу че њем или оду зи ма њем пра ва на врше ње про фе си о нал не
прак се би тре ба ло да се по сег не само у слу ча ју када ра чу но вођа који сво јим не пош то ва -
њем стан дар да или сво јим одго во ри ма на упи те орга ни за ци је чла ни це јас но ста ви до зна -
ња да ће ве ро ват но на ста ви ти да иг но ри ше важ ност по што ва ња за хте ва Кон ти ну и ра не
про фе си о нал не еду ка ци је. Објав љи ва ње име на ра чу но вођа који свес но не ис пу ња ва ју об -
а ве зе је такође јед на од опци ја која се може узе ти у раз мат ра ње. Објав љи ва ње име на би
мог ло да по слу жи као опште сре дство за одвраћање, и да буде ја сан сиг нал јав нос ти да је
про фе си ја у це ли ни по свећена одржа ва њу оспо соб ље нос ти и за шти ти јав ног ин те ре са.

А41 Да би про цес над зо ра и спро вођења био ефек ти ван, по треб ни су адек ват ни ре сур си. Орга -
ни за ци је чла ни це IFAC-а би такође тре ба ло да раз мот ре могућност да се уста но ви одбор
или ко ми тет који ће над зи ра ти и спро во ди ти про цес Кон ти ну и ра не про фе си о нал не еду -
ка ци је.

А42 Орга ни за ци је чла ни це IFAC-а могу да раз мот ре могућност да јав но об јав љу ју из веш та је у
ко ји ма се по ка зу је до које мере њени чла но ви ис пу ња ва ју об а ве зе Кон ти ну и ра не про фе си -
о нал не еду ка ци је из ло же не у овом IES.




